Noget om maleren Niels Gerhard Stevns.

Da vi dannede CaCO3  I  april  84, var vi 23 deltagere til et møde i Rengegade i St.Heddinge

hos en ung skolelærer,der hed Ken Denning.De fleste var fra Stevns og nogle fra Fakse. 

Bølgerne gik højt den aften og til det næste møde en måned senere var vi 13.

Så var det at jeg fik et tips om at der var en der hed Niels Gerhard Nielsen,som måske  ville

Være god at få med i vores nye klub.

Jeg malede ret meget ude ved Stevns Klint i de år,så en dag jeg havde været ved Højerup og male ville jeg lige besøge Niels og se hvad han lavede,men der var ingen hjemme.Jeg kiggede ind af vinduet,og over sofaen var et stort billede i blå grålyse rosa farver,men malet i en ret heftig stil,med et barn der svævede oppe i himlen, det var nærmest lyrisk ekspressivt og pågående.Jeg var slået af det, og der hang også andre billeder,hvor man kunne se sejlskibe på et stort hav,og noget der lignede klinten et eller andet sted i billedet. Niels havde vist ikke boet derude så længe,men havde alligevel allerede ladet sig påvirke af klinten,mig havde det taget nogle år før jeg (uforpligtende) havde tegnet og malet klintebilleder.Men det slog mig hvordan Niels allerede havde det naturligt inde i sin billedverden.

Jeg kørte Hjem mod solnedgangen i løftet og urolig  stemning.

Et par dage efter ringede jeg til ham og sagde at jeg lige havde set hans billeder  og spurgte om han ville være med i Vores Stevnsgruppe. Og han deltog så fra det tredje møde hvor vi så var 14. Og mange år frem,hvor vi igen kom op på et antal omkring de tyve.

Mange år senere til min 60 års fødselsdag i Valby Medborgerhus,holdt Niels tale for mig,hvor han 

bla. kom med sin version af sin første deltagels i CaCO3, han huskede at jeg havde ringet og sagt at jeg syntes at det var nogle meget spændende billeder han havde malet,og  at han ville være en stor gevinst for gruppen , han var blevet glad, men havde undret sig over at blive rost så meget,og senere havde han så fundet ud af at sådan sagde jeg til alle.Så det var faldet på plads igen,for gu var de ej spændende eller særligt gode,syntes han selv.

Jeg fik hverken ved den lejlighed eller senere rigtig kommenteret det her.Det er måske rigtigt at jeg er lidt for flink til at skamrose lidt for mange,men i Nielses tilfælde mente jeg det sgu, han havde rystet min malersjæl,og da jeg i år så hans aller sidste billede var det på sammme måde,en rystelse,som er meget forbundet med netop det maleriske gemyt. Det der slår en ved billedet kommer fra et andet sted,og lar sig ikke indfange.Men hans reaktion dengang siger også noget om at holde ros og smiger på afstand for ikke at blive forvirret i sit selvsyn.Nu ska vi jo heller ikke skrue forventningerne for højt,vi eksperimenterer bare--, ikke?

Så måske kunne det alligevel ikke være anderledes,måske er det godt at vi ikke er helt sikker på hvornår ros er ærlig ment eller bare fedteri. Du kan selv vælge.

Niels kæmpede med sine klinter,de kom mere og mere ind i hans billeder og var ofte lige ved at skubbe Niels Gerhard ud af billederne. Den kamp kender jeg selv  fra modelmaleriet.Den bliver ved og ved,og tillader næsten aldrig en at blive rigtig tilfreds eller stolt.Er det vores opdragelse,eller en dyb trang til at holde angsten for det perfekte væk.eller angsten for at man i virkeligheden ikke magter det?

Niels fik at vide at sådan skal du male hvis du vil ind i galleriverdenen,nemlig den afdeling af hans maleri hvor fantasifigurer foldede sig mere ud .Men det var jo netop det der var dilemmaet,hvis han bare lavede den slags billeder, så opdagede  han jo ikke noget nyt,så blev det for meget gentagelser

om de var nok så sjove og fabulerende og alt det der er (var) moderne?

Men selv om Niels gav meget plads til at overføre og intensivere sine indtryk af den styrke og det særpræg, klinten udstråler,viste det også meget om ham selv, de sære beskæringer,uforklarlige udskæringer og  de abrupte afskæringer.De store øde golde flader hvor små tegn på nyt liv spirer,

Himmelens gråhed,og kontrasten mellem blegt lys og intetfarvet mørke,De indskudte felter han ofte havde i sine billeder,var nok et lån fra tidens billedsprog, men når der pludselig gennem hele billedet foregår en umulig forskydning, som om man har klemt et større billede ned på en mindre blændramme så det ser ud som om der er blevet en fold i hele billedets længde,er det netop den oplevelse af  det ofte svært fremkommelige anarki, der drejer klipper og rev rundt i de mest utænkelige vinkler og linier, og både er virkelige og vender op og ned på virkeligheden, også som ud tryk for noget der kunne foregå i et søgende sind. Skabt af nogle indre kræfter.

Et ingenmandsland,der rummer mulighed for det næsten rent abstrakte og strømmende energiladede maleri.så man kan sige at den rette indfaldsvinkel fører i en bue udenom alt det moderne abstrakte og teoretiske lige over i en realistisk fortsættelse af  det maleri en Cezanne ,en Pollock og med dem en del andre nutidige såkaldt banebrydende malere,eller med lidt mere beskedenhed,en genopståelse af den egnsmaler,som ikke har spillet hovedrollen længe,men som bare er der alligevel,som mange malere helt  tilbage fra  trediverne som Hoppe,Hoffmeister,Ekelund, Engelund,  Oluf Høst, Kirkeby

for ikke at glemme Svend Kulsti,som jeg vil kalde en slags forløber for Niels på Stevns, og mange andre.

Jeg synes at Niels som disse ovennævnte kombinerer det rent maleriske,med den lokale oplevelses nødvendige inspiration.

Med disse ingredienser i deres malersjæl,tror jeg at Niels`s billeder nok skal holde i tiden fremover.og også blive værdsat langt udover den egn de er skabt i.
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